

## 理事長發刊辭

吳俊忠

21世紀的第一年，台灣確實渡過了最不尋常的一年，天災人禍不斷，使得政府及民間都面臨極大的考驗。幾次颱風過境，全台灣北、中、南各城市幾乎癱瘓，土石流在許多城市發生，龍坑油污事件破壞生態環境，經濟持續衰退、股市下滑、失業人口聚增，加上恐怖份子危害對全球經濟產生的負面影響，使得台灣有如雪上加霜。然而儘管多災、多難、缺資源，本聯盟在秘書長、全體理監事、專家學者、義工及專職的通力合作下，在這一年仍然創造了相當豐碩的成果。

### 在重大保育議題方面

本聯盟參與公有鹽田釋出與保育區的推動、高雄曹公圳水系之整體規劃，關注高屏溪沿岸濕地公園設置、嘉義布袋智慧型工業區計劃之規劃，推動援中港保留土地做為濕地公園，持續推動反濱南案，並拓展七股的生態旅遊。

### 在經營管理保護區方面

本聯盟參與四草保護區推動鹽場辦公室古蹟認定與修復再利用，參與黑面琵鷺保護區之經營管理規劃，並與其他社團共同推動南市生態旅遊。此外，也與中華鳥會共同負責官田水雉復育區之規劃，此復育區今年也交出一張漂亮的成績單；至九月底止共有21隻水雉，28個巢，共有105顆蛋被發現。

### 在學術研究及調查方面

本聯盟參與西濱快速道路南部路段沿線之生態調查及監測，四草鹽場辦公室及遊憩可行性評估，西南沿海鹽田環境敏感地帶之資源調查，台南市沿海自然資源，生態旅遊及休閒產業計劃以及高蹺行鳥族群之生態學研究。

### 在推廣教育方面

除培養濕地生態義工解說，對一般民眾做沿海濕地解說及舉辦親子營外，我們也參與教育部計畫，針對各項保育議題，向學校及社區巡迴推廣演講，並結合中、小學校在環境教育上的合作。此外，除了每個月定期出刊之台灣濕地雜誌外，我們也製作水雉網頁，埤塘世界網頁及多項生態摺頁，並出版【葉行者】及一書。最近我們也即將出版及二仁溪環境宣導教材等。

這些成果都要歸功於全體會員及濕盟之友的支持。然而環顧整個台灣環境生態保育，問題依然重重復重重。雖然目前一般人民的環保意識逐漸抬頭，但地方惡勢力—環保流氓一日不除，公權力不張，我們的努力就看不到成果。所幸，新當選之縣長及市長有多位昔日皆與環保團體站在同一立場，這對環保團體而言是一項喜訊，各社團也極待與縣市長及民意代表們雙向溝通，了解各縣市的環保、濕地保育政策及可行之方案。未來希望能透過大家的努力，為台灣塑造、保存美好的生態環境。

本聯盟成立至今已近6年，在前輩的努力下，在全國性綠色團體裡享有一定的知名度。由於本聯盟與一般綠色團體不同，因此專職的工作也格外辛苦。然而在人力、物力及宣傳上，我們都有極待改善的地方。

在物力方面，除取得政府或顧問公司的委託計劃外，應積極找尋其它財源。過去大筆的捐款，隨著經濟低迷，恐怕越來越少，小額募款，需多加推動。去年夏天我們成立濕盟之友，讓有錢的出錢，有力的出力。當民眾認同濕盟理念時，阻止環境惡化是每個濕盟之友衷心的期望，因此未來需要號召更多的濕盟之友加入。在節流方面，我們除了節省日常行政開支外，要特別感謝梁明煌教授，免費提供空間做為濕盟的總部。而在人力方面，由於本聯盟涉及之議題相當廣泛，所以需積極主動物色專業人才，充實本聯盟的組織團隊，以應付未來議題所需。義工的培訓也很重要。養兵千日、用兵一時，過去一年多來解說活動組在江常務理事的帶領下，活動頻繁，頗有朝氣，很值得肯定。宣傳方面，除了傳統的演講、文宣及月刊雜誌外，希望未來能更積極投入網站的軟硬體更新，讓本聯盟的網站能充份發揮其功能。

總之、在過去的一年中，雖然環境不好、經濟不景氣，但我們仍然創造了許多成果。期許新的一年在大家的努力下，我們能更上層樓，並且為台灣的生態保育注入新的活力與願景。◆

---

[回目錄](#)

[← 上一頁](#) [下一頁 →](#)